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„Cărarea se formează pe măsură ce 
mergi pe ea.“    (Proverb sud-african)  

Număr editat cu sprijinul Ministerului Educaţiei, Cercetării, Tineretului şi 
Sportului – Autoritatea Naţională pentru Cercetare Ştiinţifi că

Cine nu-şi aminteşte „noaptea de vis“ de la cumpăna anilor 
2006 – 2007? Atunci a fost sărbătorită cu mare fast, în prezenţa con-
ducătorilor României şi a liderilor europeni, primirea ţării noastre în 
UE. S-a spus, pe bună dreptate: „un vis împlinit“. Mărturie stă faptul 
că aderarea la UE se transformase într-un autentic Proiect Naţional. 
Începând cu clasa politică (documentele de la Snagov I şi Snagov 
II – care au reprezentat borne în procesul de aderare – au fost sem-
nate de reprezentanţii tuturor partidelor parlamentare din perioadele 
respective) şi terminând cu milioane de simpli cetăţeni, apartenenţa 
la UE a fost considerată drept un obiectiv naţional de prim-rang, pri-
oritatea-priorităţilor. În acest context, ne este plăcut să reamintim că 
paginile Universului ingineresc au pledat consecvent şi convingător 
pentru această cauză, refl ectând, astfel, fi del, poziţia AGIR.

Parcă nici nu ne vine să credem că de atunci, din acel moment 
istoric de la 1 ianuarie 2007, au trecut patru ani. Timpul nemilos a dat 
verdictul lui, cel puţin pentru intervalul de patru ani de când suntem 
stat membru al UE. Cea mai mare parte a aşteptărilor nu s-a împlinit. 
Lucrurilor trebuie să li se spună pe nume fi e şi numai din pricina 
faptului că tocmai aşteptările s-au dovedit exagerate, cu mult peste 
ceea ce ofereau şi aveau să ofere realităţile ţării.

Sigur, conform Tratatului de aderare, avem de-a face cu o relaţie 
bilaterală şi anume între România şi celelalte 26 de state membre. Dar, 
ar fi  cu totul neproductiv să punem pe seama celorlalte componente 
ale comunităţii din care facem parte propriile noastre slăbiciuni (să le 
spunem doar aşa). Este sufi cient să ne gândim că de peste patru ani, 
mult promisul program post-aderare n-a fost adoptat. Am mers înainte 
– în absenţa unui astfel de program – cu ezitări, cu bâjbâieli, cu mul-
te reculuri. În esenţă, când ne-am văzut „sacii în căruţă”, ne-am lăsat 
pe tânjală. Nu-i de omis nici faptul că am fost primiţi relativ uşor, că 
perioada de preaderare n-a fost una de pregătire foarte serioasă, temei-
nică. Am crezut că avantajele vor da năvală peste noi, fără să oferim în 
schimb măcar ceea ce ne-am angajat prin Tratatul de aderare, în câte-
va domenii-cheie, între care reformele din economie, justiţie, ecologie. 

Dacă este să spunem, în continuare, lucrurilor pe nume, atunci 
se cuvine să recunoaştem că am aşteptat să ne vină toţi banii alocaţi 
cu titlu nerambursabil, peste 30 de miliarde de euro. Banii ne-au atras 

în mod deosebit în perioada de pre-
gătire a aderării, în strânsă legătură 
cu cele patru libertăţi fundamenta-
le, referitoare la circulaţia persoa-
nelor, a capitalurilor, a mărfurilor 
şi a serviciilor. Ei bine, acum, în 
preajma împlinirii a patru ani de 
la aderare, adică la mai mult de ju-
mătatea intervalului pentru care ni 
s-au acordat cele 30 de miliarde de 
euro, n-am reuşit să accesăm efec-
tiv, adică bani eliberaţi din conturi-

le UE, decât aproape 10 procente. Cine poartă vina pentru o asemenea 
situaţie? Putem considera că birocraţia de la Bruxelles, cu temei cri-
ticată mai peste tot, a fost principala piedică în accesarea fondurilor 
europene? Nici vorbă. Vina o purtăm noi, toţi cei care – potenţial – 
aveam şi avem şansa de a obţine fonduri consistente. Nu s-a reuşit la 
nivel statal să se asigure cofi nanţarea, iar la nivel de entităţi economi-
co-sociale şi chiar individuale, proiectele prezentate n-au răspuns – în 
marea lor majoritate – exigenţelor fi reşti ale celor care dau banii. Mai 
mult decât atât: s-au comis şi fraude, iar faptul că trebuie să dăm îna-
poi mai multe zeci de milioane de euro arată, fără putinţă de tăgadă, 
că principala vină că n-au venit banii puşi la dispoziţia României o 
constituie propriile noastre vulnerabilităţi.

Împlinirea a patru ani de la dobândirea calităţii de stat membru 
al UE se cuvine să fi e un prilej de severă meditaţie pentru noi toţi. 
Vom reveni asupra temei, iar pentru a trage o primă concluzie se 
cuvine să ne gândim foarte adânc la o vorbă din bătrâni: „Dumnezeu 
îţi dă, dar nu-ţi bagă în traistă“. (T. B.)

Jurnal de bord

Strategia Dunării se pregăteşte la Bucureşti
Şefi  de guverne, diplomaţi, alţi factori decizionali din statele riverane Dunării, precum şi observatori in-

vitaţi s-au reunit, la Palatul Parlamentului din Bucureşti, pentru pregătirea Strategiei Dunării, pe care urmează 
s-o aprobe Comisia Europeană, în iunie, anul viitor. Este vorba despre o strategie internă a UE, la care sunt 
invitate să participe şi statele terţe riverane. Domeniile propuse de Comisia Europeană şi pe care se va axa 
Strategia Dunării sunt: conectivitatea (transport durabil şi reţele de energie), protecţia mediului, a resurselor de 
apă şi managementul riscurilor, dezvoltarea socio-economică (cultură, educaţie, cercetare, turism, dezvoltare 
rurală, piaţa internă) şi îmbunătăţirea sistemului de guvernare (capacitate instituţională şi securitate internă). 
Cum se vede, sunt domenii în care inginerii au un cuvânt greu de spus. 

La eveniment, au participat şi au luat cuvântul preşedintele Traian Băsescu, preşedintele Comisiei Europene, 
Jose Manuel Barroso, premierul Bulgariei, Boiko Borisov, cel al Ungariei, Viktor Orban, al Croaţiei, Jandranka 
Kosor, şi cel al Republicii Moldova, Vlad 
Filat. În alocuţiunea sa, preşedintele Traian 
Băsescu a subliniat că, prin adoptarea 
Strategiei Dunării, se instituie un nou mod 
de colaborare, mai dinamic, orientat spre 
dezvoltare. El a reamintit, între altele, câteva 
proiecte transfrontaliere pe care România le 
propune pentru a le realiza împreună cu state-
le vecine, sub „umbrela“ Strategiei Dunării, 
începând cu construcţia a două noi poduri, 
împreună cu vecinii bulgari. În ceea ce pri-
veşte sud-vestul şi vestul României, şeful 
statului a subliniat că Strategia va consolida 
cooperarea cu Ungaria şi Serbia, aducând 
elemente noi, proiecte mai importante, precum interconectările energetice sau colaborarea în managementul riscuri-
lor, al inundaţiilor sau al accidentelor cu impact transfrontalier. La rândul său, preşedintele CE, Jose Manuel Barroso, 
a relevat că noua strategie dunăreană va fi  o oportunitate pentru ca ţările să accelereze avantajele integrării, folosind 
mult mai bine fondurile care există la nivel regional. 

Din aceste declaraţii ofi ciale, rezultă cu claritate că Strategia oferă un câmp larg de manifestare a creaţiei 
tehnico-ştiinţifi ce, stimulând colaborarea bilaterală şi multilaterală nu numai între instituţii publice, ci şi între 
entităţi profesionale, în special din domeniile inginereşti de activitate. 

Continuăm să rememorăm aniversările „rotunde“ 
marcate de 2010, sub semnul unor preocupări ale pre-
zentului. Vremurile mai mult sau mai puţin îndepărtate 
ne oferă exemple de atitudini şi acţiuni – chiar dacă 
le limităm la spaţiul profesiilor inginereşti – care ne 
pot ajuta efectiv la găsirea soluţiilor pentru situaţiile cu 
care ne confruntăm în momentul de faţă. Să ne referim, 
bunăoară, la anul 1920. Ne afl am la scurt timp după 
evenimentul epocal reprezentat de Marea Unire. 

Mai aproape de preocupările noastre se afl ă 
împlinirea a 90 de ani de existenţă a Universităţii 
Politehnica din Timişoara, eveniment căruia îi vom 
consacra în numărul viitor un spaţiu mai amplu, aşa 
cum i se cuvine. Notăm aici doar că acest moment de-
osebit de important se încadrează într-un efort unitar, 

coerent şi convergent de pregătire a specialiştilor, în 
special ingineri şi economişti, aşa cum o atestă şi înfi -
inţarea la Cluj a Academiei de Înalte Studii Industriale 
şi Comerciale, al cărei scop a fost (cităm din actul in-
augural) „înzestrarea studenţilor cu cunoştinţe de cul-
tură economică şi de tehnică profesională“. 

Faptul că unele dintre cele dintâi decizii la ni-
vel naţional, în hotarele României Mari, vizau învă-
ţământul, deşi se parcurgea o perioadă de criză acută, 
de mari tensiuni sociale (dovadă greva generală din 
octombrie 2010), este deosebit de pilduitor. Se vădea 
astfel o înţelegere superioară a faptului că educaţia 
reprezenta, sub aspect strategic, principala cale de de-
păşire a stării de subdezvoltare a României reîntregite.

(Continuare în pag. 7)
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Prof. univ. dr. ing. Valeriu V. Jinescu, la 70 de aniProf. univ. dr. ing. Valeriu V. Jinescu, la 70 de ani
● O personalitate neconvenţională, 

puternică, copleşitoare nu poate fi  niciodată 
abordată prin metode convenţionale, motiv 
pentru care, în cele ce urmează, în această 
introducere, nu voi respecta regulile unui 
„omagiu“, ci voi povesti pe o tonalitate nor-
mală cum am cunoscut şi cum am lucrat lân-
gă un mare profesor. 

L-am cunoscut la orele de specialita-
te; preda, în ciuda tinereţii sale (dar justifi -
cat de notorietatea profesională dobândită 
într-un timp scurt), Calculul şi Construcţia 
Utilajului Chimic – disciplina esenţia-
lă a secţiei de Utilaj Chimic a Facultăţii 
de Mecanică din Institutul Politehnic 
Bucureşti. Disciplina, am afl at ulterior, îi 
fusese încredinţată, ca un însemn al ştafetei 
ştiinţifi ce peste generaţii, de predecesorul 
său – profesorul Mihail Renert. I s-a încre-
dinţat, de asemenea, conducerea catedrei 
de Utilaj Chimic. Cu ştiinţa 
sa profundă, cu fl erul pentru 
calitate şi seriozitate, prof. 
Renert a făcut alegerea corec-
tă de care are nevoie această 
ramură extrem de importantă 
a educaţiei, ştiinţei şi tehnicii.

Ca profesor, faima i-a 
precedat apariţia la catedră – 
tocmai i se înmânase premiul 
Aurel Vlaicu al Academiei 
Române, la numai 34 de ani, 
iar şedinţa de primire a domni-
ei sale în partid, în momentul 
în care mi s-a povestit, a părut 
ruptă dintr-un roman politico-
poliţist (cu „muncitori“ care 
au luat cuvântul să-l dojeneas-
că – pentru atitudinea ce nu se 
asorta cu partidul la acea oră, 
prea elitistă, prea determinat 
să facă să strălucească munca 
sa – şi cu studenţi şi adulţi cu 
multă minte, apărându-l cu toată energia). 
Elitismul i-a rămas drept caracteristică pe 
viaţă, dar, cel puţin la acea vreme, nu puteai 
concepe om mai modest, mai politicos, mai 
muncitor, deşi mi s-a părut întotdeauna con-
ştient de valoarea şi puterea sa. 

La catedră a fost un profesor minunat, 
aşa cum mi-aş fi  dorit să fi  fost mai mulţi la 
vremea aceea – preda un curs curat, plin de 
desene minuţioase de o mare complexitate, 
ecuaţii de tot felul păreau că se scurg direct 
din cretă pe tablă, într-un fl ux care părea ex-
trem de fi resc, un curs clar ca un cristal pur, 
logic şi de înalt nivel – o adevărată desfăşu-
rare a genialităţii sale, a talentului didactic 
şi a profundei sale dedicări actului educativ. 
Răzbătea până la studenţi pasiunea, capaci-
tatea şi rafi namentul ştiinţifi c. A fost pentru 
noi balsamul care ne trebuia pentru dojenile 
usturătoare, chiar jignitoare pe care, aproape 
fără merit şi mai ales fără sufl et, ni le apli-
caseră multe cadre didactice, dovedite, în 
timp, mediocre. Pentru, pe atunci Doctorul 
Jinescu (aşa cum ne-a fost prezentat, când 
intrase pentru prima oară la curs  însoţit de 
profesorul Mihail Renert) – singurul doctor 
în domeniu la acea oră din ţară – fi ecare stu-
dent era o potenţială înaltă valoare şi fi ecare 
student aşa era tratat. Te simţeai obligat să te 
ridici la nivelul aşteptărilor profesorului tău, 
care te trata de la egal la egal ca potenţial 
tehnico-ştiinţifi c. Această atitudine generoa-
să nu a ostenit să şi-o păstreze până în zilele 
noastre în care emulaţia ştiinţifi că printre 
studenţi este de mult mai mică intensitate, 
cel puţin pentru moment. 

Este persoana cu entuziasmul surprin-
zător intact (pentru inginerie, pentru ţară şi 
români, pentru scris, pentru noi descoperiri 
etc.), surprinzător mai ales pentru această 
perioadă în care mai tot românul îşi procla-
mă abandonul idealismului şi speranţei, în 
care tot mai mulţi se lasă pradă neliniştilor, 
deznădejdilor, nemulţumirilor. 

● S-a născut de curând pentru că pare 
veşnic tânăr, mai ales când vorbeşte, evi-
dent, cu pasiune, despre profesia noastră. 
Locul naşterii – comuna Ruseni, judeţul 
Hotin – un lung prilej de amintiri dureroase 
şi temeri.

Familia – de excepţie – atât cea în care 
s-a născut, cât şi cea întemeiată; altfel, poa-
te, nu exista un astfel de parcurs socio-pro-
fesional.

Educaţia sa are două componente ma-
jore – ce i s-a predat la şcoală, liceu, faculta-

te şi cantitatea imensă de studiu individual, 
focusat, dar în mai multe domenii. 

Durata studiilor – indefi nită – pentru că 
studiază şi acum foarte serios – este de no-
torietate faptul că la bibliotecă este cunoscut 
ca cel mai mare cititor de literatură ştiinţifi că 
şi inginerească din Politehnică.

● Împart amintirile mai apropiate sau 
mai îndepărtate despre profesorul Jinescu 
cu ocazia împlinirii a 70 de ani de viaţă, la 
10.10.2010. 

Profesorul Jinescu a publicat, până 
în prezent, 230 de lucrări ştiinţifi ce, care 
cuprind articole în reviste prestigioase din 
ţară şi din străinătate sau în volumele unor 
congrese naţionale şi internaţionale şi 24 de 
volume. Suma poate fi  sau nu impresionan-
tă, dar calitatea acestor lucrări, gradul de 
noutate, ar putea face onoare şi unei durate 
de viaţă profesională dublă/triplă decât cea 
a profesorului. Cu siguranţă cărţile sale sunt 
şi vor rămâne mult timp repere de înaltă ţi-
nută în domeniu. De remarcat este faptul că, 
pornind de la nişte opere pe care eu le con-
sider capitale în domeniul calculului şi con-
strucţiei utilajului chimic/tehnologic, al re-
ologiei etc. precum: Aparate de tip coloană, 
Editura Tehnică, Bucureşti, 1978, Calculul 
şi construcţia utilajului chimic, petrochi-
mic şi de rafi nării, Editura Didactică şi 
Pedagogică, Bucureşti, 1983, Utilaj teh-
nologic pentru industrii de proces (4 vo-
lume, la Editura Tehnică, Bucureşti, între 
anii 1983 şi 1989, volume care însumează 
peste 1200 de pagini), Proprietăţile fi zice şi 
termomecanica materialelor plastice, vol. 

I şi II (Editura Tehnică, Bucureşti, 1979 – 
operă prioritară în domeniul reologiei, chiar 
dacă nu este denumită ca atare), a abordat 
domenii noi creând o operă minunată, care 
vizează fundamentalul ştiinţei, reuşind des-
coperirea şi formularea unor principii noi, 
cu valoare intrinsecă, dar şi pentru valenţele 
lor unifi catoare, aici vrând să vă recomand 
cărţile sale, care au avut ecou internaţional: 
Principiul energiei critice şi aplicaţiile sale, 
Editura Academiei Române, Bucureşti, 
2005; Principiile şi legile Energonicii (edi-
ţie bilingvă – româno-engleză), Politehnica 
Press, Bucureşti, 2003; Energonica, Editura 
Semne, Bucureşti, 1997. Aceste cărţi, în to-
talitate originale, se adresează intelectuali-
tăţii din domeniile ştiinţelor fundamentale 
şi ştiinţelor aplicate. Iată, pe scurt, câteva 
principii şi legi noi descoperite de profeso-
rul Jinescu  cu care sunt „populate“ aceste 

cărţi: principiul 
energiei critice 
(permite cu-
mularea efec-
telor în cazul 
corpurilor cu 
comportare ne-
liniară, solicita-
te cu sarcini de 
natură diferită, 
ceea ce până 
acum nu era 
posibil), prin-
cipiul accesibi-
lităţii energiei, 
principiul re-
luctanţei, legea 
coexistenţei şi 
complementa-
rităţii ordinii şi 
dezordinii, le-
gea echivalen-
ţei proceselor 

şi fenomenelor ş.a. Ca o recunoaştere a va-
lorii acestor descoperiri, criteriul nou al par-
ticipaţiei energiei specifi ce este denumit în 
literatura de specialitate – Criteriul Jinescu.

Din opera care ţine de ştiinţele ingi-
nereşti, la modul general, sunt de subliniat 
contribuţiile la rezolvarea problemelor de 
cumulare/suprapunere a efectelor în cazul 
solicitării structurilor mecanice la oboseală 
şi fl uaj, în mecanica ruperii, în cazul pier-
derii stabilităţii învelişurilor de revoluţie 
la vibraţii etc. În domeniul echipamentelor 
pentru procese industriale are, de asemenea, 
contribuţii remarcabile.

O lectură absolut agreabilă, aş putea 
spune chiar fermecătoare, sunt scrierile re-
cente: Creatorii civilizaţiei, Editura AGIR, 
Bucureşti, 2008 şi Elogiu ingineriei, Editura 
AGIR, Bucureşti, 2002.

Cantitatea şi calitatea acestor scrieri s-a 
obţinut nu numai din pasiune şi o înzestrare 
superioară, dar şi din multe sacrifi cii diurne.

Cât despre cercetare – domeniu, aş 
zice, de predilecţie – a fost inventiv şi cu-
rajos, rezolvând contracte de cercetare, în 
general de mare anvergură, dintre care mul-
te cu realizare de prototip, cu teme diverse, 
echipamente care s-au făcut pentru prima 
dată în ţară. 

A antrenat în această activitate membri 
ai catedrei şi studenţi, reuşind să le insufl e 
curaj colegilor (să-i transforme într-o echi-
pă redutabilă de specialişti în domeniu) şi să 
ofere un exemplu viu viitorilor specialişti, 
demonstrând că se pot realiza maşini, apa-
rate şi instalaţii complexe, de înaltă tehnici-

tate, pe care alţii în România nu au îndrăznit 
decât să le importe. A demonstrat că, pe baza 
cunoaşterii inginereşti profunde, poţi avea 
curaj, poţi încerca, poţi reuşi!

Astfel se conturează şi particularitatea 
esenţială a profesorului Jinescu: este un abil 
teoretician, dar şi un talentat practician (îşi 
aplică perfect propriile teorii/metode) – lu-
cru recunoscut ca rar dintotdeauna.

Ca urmare a activităţii sale susţinute, cu 
rezultate cu adevărat remarcabile, a primit: 
premiul Aurel Vlaicu al Academiei Române 
(pentru 1971, acordat în 1974); premiul 
Opera Omnia acordat în 2001 de Consiliul 
Naţional al Cercetării Ştiinţifi ce din 
Învăţământul Superior; diploma Asociaţiei 
Generale a Inginerilor din România pentru 
volumul Principiile şi legile Energonicii (în 
2004); numeroase diplome acordate de di-
verse instituţii pentru activitatea depusă în 
slujba ştiinţelor inginereşti.

Recunoaşteri ştiinţifi ce au fost, de ase-
menea, multe şi onorante, ca de exemplu: 
Doctor Honoris Causa acordat de Senatul 
Universităţii Politehnica din Timişoara 
(2008); Doctor Honoris Causa acordat de 
Senatul Universităţii din Bacău (2006); 
membru titular al Academiei de Ştiinţe 
Tehnice din România (2000), secretar al sec-
ţiei Inginerie chimică (2000 – 2003) şi, ulte-
rior, preşedinte al secţiei Inginerie mecanică 
(din 2003) al acestei Academii; conducător 
de doctorat (din 1985).

Ca urmare a notorietăţii ştiinţifi ce in-
ternaţionale dobândite, a fost profesor invi-
tat la universităţi din străinătate şi a susţinut 
prelegeri la universităţi din Europa (Suedia, 
Norvegia, Franţa, Belgia, Italia şi Elveţia) şi 
SUA.

Ce mi se pare cel mai important însă 
este faptul că este întemeietor de şcoală – i 
se datorează înfi inţarea unor forme noi de în-
văţământ superior sau upgradarea continuă 
a formelor de învăţământ clasice; în acest 
sens, aş cita studiile aprofundate, masterele, 
ca şi noile discipline universitare introduse 
în programele de învăţământ. A creat în jurul 
său o echipă de oameni dedicaţi trup şi su-
fl et învăţământului, domeniului profesional 
foarte difi cil în care evoluăm, a creat o stare 
de chalange (în limitele fair play-ului), po-
trivită creşterii profesionale.

● Nu mi s-ar părea drept să nu men-
ţionez că pe întreaga perioadă în care şi-a 
desfăşurat această activitate, atât de prodigi-
oasă, a avut înţelegerea deplină a unei soţii, 
profesor universitar cu o carieră de excep-
ţie, care a putut să înţeleagă preocuparea sa 
aproape obsesivă pentru ştiinţă.

La mulţi ani, DOMNULE PROFESOR!
Sunt mulţumită că am fost martora 

multora dintre realizările prezentate, este 
un privilegiu să lucrezi lângă un MARE 
PROFESOR (chiar dacă, pe alocuri, de-
loc simplu). Consider că suntem norocoşi 
noi, cei care îl cunoaştem. În termenii de 
azi sunt sigură că este o „vedetă“ a ingine-
riei universitare româneşti şi aşa va rămâne 
peste timp.

Sunt onorată că am putut face o „plecă-
ciune“, în scris

PROFESORULUI  Valeriu  JINESCU.

Prof. univ. dr. ing. Nicoleta 
TEODORESCU

Universitatea Politehnica din Bucureşti
Facultatea de Inginerie Mecanică 

şi Mecatronică, 
Catedra Echipamente de Proces
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Comisia Naţională pentru Controlul 
Activităţilor Nucleare (CNCAN) a postat pe 
site-ul instituţiei, pentru dezbatere publică, 
un proiect de hotărâre de Guvern pentru 
aprobarea Strategiei nucleare a României 
în perioada 2009 – 2012. Proiectul – care 
se afl ă în dezbatere publică până la 2 de-
cembrie a.c. – relevă că energetica nucleară 
românească este în plină dezvoltare şi are 
ca obiective majore punerea în funcţiune a 
Unităţilor 3 şi 4 de la Cernavodă în perioada 
2014 – 2015, precum şi construirea unei noi 
centrale nuclearoelectrice folosind o tehno-
logie diferită decât cea existentă la Centrala 
de la Cernavodă (care foloseşte tehnologie 
CANDU 6 – combustibil uraniu natural şi 
moderator apa grea). Aceste priorităţi, co-
roborate cu împlinirea, în decembrie 2010, 
a 14 ani de la atingerea puterii nominale a 
Unităţii 1 de la Centrala Nuclearelectrică 
de la Cernavodă (U1) şi fi nalizarea punerii 
în funcţiune a Unităţii 2 în 2007, conduc la 
amplifi carea responsabilităţilor României în 

asigurarea unui control corespunzător al ac-
tivităţilor în domeniul nuclear.

Pentru planifi carea îndeplinirii obiecti-
velor menţionate, instrumentul de bază este 
strategia naţională de securitate nucleară. 
Această strategie, elaborată la nivelul anului 
2009, prezintă obiectivele clare, modalităţile 
de atingere a obiectivelor menţionate, nece-
sarul de resurse, în contextul cerinţelor de se-
curitate nucleară şi protecţie fi zică la nivelul 
anului 2012, se arată în proiectul de hotărâre. 
Strategia este structurată în două părţi, doar 
prima dintre acestea fi ind publică. Prima par-
te conţine informaţii generale prin care se 
sistematizează modul în care este organizat 
domeniul nuclear pe teritoriul Români-
ei, precum şi recomandările primite de 
la organismele internaţionale. Partea a 
doua include informaţii cu impact asupra 
securităţii naţionale a ţării noastre, care 
contribuie la realizarea şi întărirea secu-
rităţii naţionale şi la apărarea statului îm-
potriva potenţialelor atacuri. Informaţiile 

sunt clasifi cate, fi ind comunicate numai insti-
tuţiilor cărora le revin, potrivit legii, sarcini 
de aplicare a strategiei. 

„Strategia Guvernului are în prim-plan 
adoptarea de măsuri radicale, deosebit de 
importante pentru dezvoltarea ţării. Una din 
direcţiile principale de acţiune o constituie 
asigurarea resurselor energetice, la nivelul şi 
în ritmul impuse de o dezvoltare economică 
durabilă. În acest context, pentru România, 
continuarea dezvoltării resurselor energetice 
de natură nucleară se înscrie ca o prioritate 
de vârf în ansamblul măsurilor adoptate de 
Guvern, măsuri afl ate în derulare în etapa 
imediat următoare“, se arată în document. 

România a participat la prima simulare 
de atac informatic la nivel european
România a participat, în prima decadă a 

lunii noiembrie, la primul exerciţiu paneuro-
pean privind protecţia infrastructurilor infor-
matice critice, experţii europeni testând, astfel, 
sistemele de apărare împotriva atacurilor ci-
bernetice. Potrivit Ministerului Comunicaţiilor 
şi Societăţii Informaţionale (MCSI), acest 
exerciţiu este parte a măsurilor prevăzute de 
Agenda digitală pentru Europa (strategie lan-
sată de Comisia Europeană) pentru a spori 
încrederea în Internet şi a îmbunătăţi securi-
tatea reţelelor. Scenariul exerciţiului, denumit 
Cyber Europe 2010, a prevăzut pierderea trep-
tată sau reducerea considerabilă a conexiunilor 
Internet dintre ţările europene şi, în cel mai rău 
caz, anularea efectivă a principalelor conexi-
uni transfrontaliere din Europa. Pe durata si-
mulării, cetăţenii, întreprinderile şi instituţiile 
publice ar fi  întâmpinat difi cultăţi la accesarea 
unor servicii online critice (precum eGuverna-
rea). Conform scenariului, pe parcursul zilei, 
fi ecare s-a confruntat cu probleme de acces din 
ce în ce mai grave. Toate statele membre au 

cooperat pentru elaborarea unui mecanism co-
mun de reacţie la această criză fi ctivă, fi ind im-
plicate autorităţile publice, autorităţile respon-
sabile cu protejarea infrastructurilor informa-
tice critice, organizaţiile de gestionare a crize-
lor, echipele naţionale de intervenţie în caz de 
incidente de securitate informatică, autorităţile 
naţionale din domeniul securităţii informatice 
şi serviciile de informaţii. Se preconizează că 
exerciţiul va fi  urmat de scenarii mai complexe 
care se vor derula, în ultimă instanţă, la nivel 
mondial. „Simularea testează capacitatea de 
răspuns a ţărilor membre UE în faţa unor in-
cidente majore ce pot afecta infrastructurile 
informatice critice. În cadrul exerciţiului au 
fost testate adecvarea punctelor de contact din 
ţările participante, canalele de comunicare, ti-
pul de date care trebuie comunicate prin aceste 
canale şi măsura în care autorităţile naţionale 
înţeleg rolul şi mandatul omologilor lor din 
alte state membre. Obiectivul exerciţiului de 
securitate informatică este ca statele membre 
să înţeleagă mai bine modul de gestionare a in-

cidentelor informatice şi să testeze legăturile şi 
procedurile de comunicare pe care trebuie să le 
utilizeze în cazul unui atac informatic real pe 
scară largă“, a declarat Mireille Rădoi, directo-
rul Centrului Naţional de Răspuns la Incidente 
de Securitate Informatică (CERT-RO). 

La primul exerciţiu de simulare a unui 
atac informatic organizat vreodată la nivel 
paneuropean au participat reprezentanţi ai 
CERT-RO (departamentul de specialitate din 
cadrul Institutului Naţional de Cercetare-
Dezvoltare în Informatică – ICI), depar-
tamentele de specialitate ale Ministerului 
Administraţiei şi Internelor şi ale Serviciului 
de Telecomunicaţii Speciale, precum şi 
experţi europeni în securitate informati-
că. Evenimentul a fost organizat de statele 
UE cu sprijinul Agenţiei Europene pentru 
Securitatea Reţelelor şi a Informaţiei (ENISA) 
şi al Centrului Comun de Cercetare (JRC). 
ENISA este un corp de expertiză creat în 2004 
de UE, pentru a răspunde şi, mai ales, a preve-
ni problemele privind securitatea informatică.

ÎN  LABORATOARELE  CERCETĂRII  TEHNICO-ŞTIINŢIFICEÎN  LABORATOARELE  CERCETĂRII  TEHNICO-ŞTIINŢIFICE

TUR DE ORIZONT
Primul site integral 3D 
din ţara noastră
S-a lansat primul site 3D din 

România. Tot conţinutul vizual al www.
zona3d.ro este prezentat în format 3D. 
Pentru o vizualizare corectă a imaginilor 
acestui website, este necesară utilizarea 
ochelarilor stereoscopici roşu/albastru. 
Fotografi a stereoscopică (3D) redefi neş-
te conceptul de perspectivă în fotografi e; 
redefi neşte reprezentarea aproximativă pe 
o suprafaţă plană, precum şi relaţia din-
tre proporţiile obiectelor înfăţişate într-o 
fotografi e. Cu toate că reprezentarea îşi 
păstrează cele două dimensiuni, perce-
perea adâncimii şi a profunzimii imagi-
nii se realizează subiectiv pentru fi ecare 
privitor; implicit, subiectul fotografi at 
capătă viaţă prin iluzia optică. Totodată, 
fotografi a stereoscopică (3D) creează, 
prin efectul iluziei optice, senzaţia de 
apropiere, de profunzime şi pătrundere în 
spaţiul fotografi ei, de dilatare a timpului, 
precum şi senzaţia experimentării fi zice a 
unor lucruri afl ate la depărtare. Pe site se 
regăsesc, între altele, imagini din Muzeul 
CFR sau din Muzeul Naţional de Istorie, 
interviuri, fi lme şi imagini din Bucureşti.

Lucrări de reconstrucţie
ecologică în proiectul
Zona Mătăsaru – O nouă 
viaţă pe malul râului Argeş
Lafarge Agregate Betoane şi WWF 

– World Wide Fund for Nature (Fondul 
Mondial pentru Natură) au lansat lucră-
rile de reconstrucţie ecologică din cadrul 
proiectului Zona Mătăsaru – O nouă viaţă 
pe malul râului Argeş. Inclusă în reţeaua 
europeană de arii protejate Natura 2000, 
suprafaţa proiectului este de circa 100 ha 
şi face parte dintr-o exploataţie de balas-
tieră veche de 50 de ani. Din anul 2006, 
activitatea industrială a fost oprită, iar 
Lafarge a încheiat cu WWF în luna noiem-
brie a aceluiaşi an un parteneriat, care a 
fost reînnoit în 2009 pentru perioada 2010 
– 2013. Proiectul, redactat şi aprobat la 
nivel internaţional în urmă cu un an, are 
o valoare totală de aproximativ 80 000 de 
euro, urmând să fi e implementat pe durata 
a doi ani. Scopul este acela de a dezvolta 
şi a implementa un model de reconstruc-
ţie ecologică a zonelor afectate de activi-
tăţile de extracţie a agregatelor minerale. 
Lucrările vor include plantarea de copaci 
în vederea creării unei perdele forestiere, 
conectarea a două lacuri, controlul specii-
lor invazive şi igienizarea zonei. 

Lansarea proiectului 
Laborator energii 
regenerabile – fotovoltaic
Institutul Naţional de Cercetare-

Dezvoltare pentru Electrochimie şi 
Materie Condensată din Timişoara a 
anunţat demararea proiectului Laborator 
energii regenerabile – fotovoltaic, 
cofi nanţat prin Fondul European de 
Dezvoltare Regională. Obiectivul gene-
ral al proiectului este realizarea unui 
laborator ce va fi  dotat cu aparatură 
specifi că de ultimă generaţie, în valoa-
re de 20 511 000,00 lei, care va face 
posibilă conceperea, dezvoltarea, tes-
tarea şi studierea celulelor fotovoltaice 
şi a sistemelor fotovoltaice/hibride prin 
participarea la proiecte de cercetare 
de anvergură, alături de alţi parteneri 
naţionali şi internaţionali, pe tematici de 
mare actualitate şi cu posibilitate de apli-
care inovativă în industria de profi l. 

Intel a deschis un centru de cercetare 
şi dezvoltare software la Bucureşti

• Este prima investiţie de tip greenfi eld realizată în Europa în domeniul software de gigantul IT

Strategia nucleară a României, 
în dezbatere publică

Intel,    cel mai mare producător de mi-
croprocesoare din lume, a anunţat deschi-
derea centrului de dezvoltare Intel Romania 
Software Development Center, care reprezintă 
prima investiţie de tip greenfi eld realizată de 
gigantul IT în domeniul software în Europa. 
Noul centru – o investiţie de câteva milioane 
de euro – se va concentra pe dezvoltarea de 
soluţii necesare pentru a crea cele mai bune 
experienţe ale utilizatorilor pe o gamă largă 
de dispozitive inteligente bazate pe arhitec-
tură Intel, incluzând smartphone-uri sau alte 
echipamente de uz general, precum televizoa-
re inteligente sau sisteme de infotainment din 
autovehicule. Pentru început, centrul va reali-
za activităţi de cercetare şi dezvoltare pentru 

platforma open source MeeGo, care oferă 
fl exibilitate crescută atât pentru dispozitive 
inteligente, cât şi pentru dezvoltatorii de soft-
ware. „Intel are o experienţă impresionantă în 
dezvoltarea şi producerea de microprocesoa-
re. Pentru a deveni o companie de computing, 
avem nevoie de cei mai buni dezvoltatori de 
software, care să îndeplinească viziunea şi pla-
nurile companiei. România este o locaţie po-
trivită pentru dezvoltarea de software, datorită 
unui mediu universitar prolifi c şi apropierii de 
clienţi şi de partenerii din ecosistem“, a decla-
rat Renée James, senior vicepreşedinte şi ma-
nager general al diviziei de software şi servicii 
în cadrul companiei. Centrul va angaja, într-o 
primă etapă, aproximativ 25 de profesionişti 

în domeniu, numărul acestora urmând să 
crească în timp de trei sau patru ori, concomi-
tent cu diversifi carea proiectelor. Noii angajaţi 
vor continua să dezvolte în domeniul software 
open source. Centrul va pune la dispoziţia co-
munităţii open source noile lui descoperiri, cu 
scopul de a accelera avansul tehnologic şi de 
a implementa noile tehnologii cât mai repede. 
Potrivit managerilor companiei, Intel va conti-
nua tradiţia colaborării cu toate mediile de în-
văţământ – primar, secundar, liceal şi univer-
sitar – şi va realiza mai departe parteneriate cu 
universităţi. Centrul îşi propune să stabilească 
noi legături cu instituţii academice şi guverna-
mentale şi să colaboreze strâns cu partenerii 
europeni din industria software.  

Centrala Nuclearelectrică de la Cernavodă 
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Industria minieră şi mm

Activităţile miniere de extragere şi valorifi care a sub-
stanţelor minerale utile au deschis calea către civilizaţie, pro-
gres şi bunăstare pentru multe ţări ale lumii, printre care se 
numără şi România.

Extragerea şi prelucrarea materiilor prime minerale soli-
de pe teritoriul României sunt cunoscute din timpuri străvechi. 
Industria minieră din România a cunoscut până în ultimul de-
ceniu al secolului al XX-lea o dezvoltare continuă şi accentu-
ată, când a intrat într-o perioadă de profunde transformări şi 
adaptări pentru tranziţia la economia de piaţă.

Zăcămintele de substanţe minerale utile din România 
sunt numeroase şi prezintă o mare diversitate de sorturi, re-
prezentate prin: combusti-
bili minerali de toate tipu-
rile, minereuri de metale 
preţioase, minereuri feroase 
şi neferoase, nemetalifere, 
minereuri cu conţinuturi de 
metale rare şi radioactive, 
sare, roci utile de toate pro-
venienţele etc.

Din punct de vede-
re geografi c, zăcămintele 
sunt răspândite pe întregul 
teritoriu al ţării, cele de 
minereuri fi ind întâlnite în 
zonele montane, iar cele de 
cărbune şi substanţe nemetalifere în zone de deal şi în depre-
siuni intramontane. Înainte de 1990, mineritul din România 
se practica în 41 bazine miniere localizate pe teritoriul a 23 
de judeţe ale ţării.

Condiţiile de zăcământ din România sunt, în general, 
grele şi foarte grele, exemplifi cate prin: tectonică complicată, 
rezerve mici, strate şi fi loane subţiri, conţinuturi utile reduse, 
adâncime mare de exploatare, condiţii hidrogeologice difi cile 
etc. În astfel de zăcăminte nu s-au putut organiza şi dezvolta 
decât exploatări miniere de mică anvergură, dar cu o infl uenţă 
puternică şi uşor sesizabilă asupra factorilor de mediu.

România este brăzdată de o reţea destul de deasă de râ-
uri, care izvorăsc din munţii din apropierea zăcămintelor, dar 
debitul lor este mic şi lungimea este relativ redusă. Apa aces-
tor râuri este folosită în procesele de producţie ale industriei 
miniere.

Dezvoltarea industriei miniere din România, mai ales în 
a doua jumătate a secolului al XX-lea, a dus la concentrarea de 
personal foarte numeros pentru activităţile miniere, în centre 
muncitoreşti puternice, amplasate în apropierea zăcămintelor 
de substanţe minerale utile, cum ar fi , de exemplu: Uricani, 
Rovinari, Motru, Berbeşti – Alunu, Moldova Nouă, Abrud, 
Baia – Borşa, Bălan, Brad etc.

Fiecare dintre elementele enumerate, specifi ce industri-
ei miniere din România, reprezintă factori nefavorabili pen-
tru protecţia mediului înconjurător. Infl uenţa se manifestă în 
toate fazele proceselor tehnologice de exploatare şi preparare. 
Indiferent de metoda aplicată, pentru valorifi carea unui zăcă-
mânt sunt necesare numeroase şi diferite operaţii şi procese 
fi zice şi chimice, în urma cărora rezultă, pe de-o parte, sub-
stanţa minerală utilă, iar, pe de altă parte, materia sterilă extra-
să din zăcământ odată cu utilul.

Substanţele minerale utile propriu-zise conţinute în mi-
nereuri brute reprezintă, aproape întotdeauna, procentaje re-

duse faţă de masa totală a minereurilor extrase din zăcământ. 
Aceste procentaje au valori diferite. Pentru minereurile meta-
lifere, proporţia de substanţă utilă curată este cea mai scăzută, 
aceasta începând adesea de la zecimi de procent pentru mine-
reurile neferoase şi la metale rare şi crescând pentru minereu-
rile feroase la 25 – 50% şi, uneori, chiar mai mult, la minereu-
rile nemetalifere proporţia de substanţă minerală utilă poate să 
ajungă, în anumite condiţii, la zeci de procente.

Condiţiile specifi ce de zăcământ infl uenţează mediul în-
conjurător după cum urmează: 

– ocuparea şi degradarea unor mari suprafeţe de teren 
pentru activitatea de exploatare, haldare şi depozitarea sub-
stanţelor minerale utile, precum şi pentru amplasarea instala-
ţiilor industriale de tot felul necesare proceselor productive;

– conţinuturile reduse de util favorizează producerea de 
reziduuri în cantităţi mari şi foarte mari pentru unitatea de pro-
dus util realizată;

– producerea unor mari şi variate cantităţi de reziduuri 
poluante (solide, lichide şi gazoase) cu nocivităţi diferite, ca 
urmare a diversităţii zăcămintelor exploatate;

– eliminarea de noxe cu infl uenţe negative asupra atmo-
sferei, fl orei şi faunei din zonă;

– impurifi carea apelor de suprafaţă, modifi carea hidroge-
ologiei şi poluarea apelor freatice;

– modifi cări de relief şi strămutări de obiective industria-
le şi aşezări omeneşti din zonele de exploatare;

– producerea reziduurilor în regiunea zăcămintelor situ-
ate în zone montane şi de deal, cu spaţii reduse, deseori îm-
pădurite, impune: transporturi difi cile şi costisitoare, despă-

duriri, bararea unor văi ş.a., ceea ce modifi că în sens negativ 
habitatul natural;

– degradarea terenurilor prin deplasări pe verticală şi ori-
zontală şi prin alunecarea haldelor şi iazurilor de decantare, cu 
producerea unor accidente cu consecinţe grave şi foarte grave;

– poluarea chimică a solului, care poate afecta pentru 
mulţi ani proprietăţile fertile ale acestuia;

– poluarea cursurilor de apă din regiunea exploatărilor 
miniere, cu o gravitate deosebită din cauza debitului mic şi a 
lungimii reduse a râurilor, care fac inefi cientă diluarea noci-
vităţilor şi regenerarea naturală a apelor;

– localităţile miniere cu densitate 
mare de populaţie sunt amplasate pe văi 
intens poluate cu reziduuri miniere de tot 
felul şi care nu oferă întotdeauna un climat 
adecvat condiţiilor optime de trai.

Din cele arătate, rezultă că activităţi-
le de extragere şi preparare a substanţelor 
minerale şi a rocilor utile au un impact ne-
gativ asupra mediului, prin eliminarea de 
noxe în atmosferă, încărcarea cu elemente 
impurifi catoare a apelor de suprafaţă, din 
cauza deversării în emisar a apelor uza-
te, modifi carea regimului hidrogeologic 
şi poluarea apelor freatice, dezafectarea 
unor mari suprafeţe de teren prin exploa-
tarea în carieră, precum şi prin amplasarea 
incintelor miniere, haldelor de steril şi ia-
zurilor de decantare, construcţiilor industriale etc.

Dacă infl uenţa negativă a industriei miniere asupra ae-
rului şi apei se diminuează accentuat sau chiar dispare total 
la sistarea sau încetarea activităţii miniere din zonă, impactul 
asupra teritoriului (sol, fl oră, faună, peisaj) provocat de con-
struirea haldelor, iazurilor de decantare şi a instalaţiilor indus-
triale, are o intensitate mare şi este durabilă în timp.

Accentul pus în trecut pe realizarea unor niveluri ridica-
te de producţie şi neglijarea impactului ecologic al industriei 

miniere în ansamblu, au determinat acumularea în timp a unor 
grave daune asupra mediului înconjurător, de care trebuie să 
ne ocupăm în prezent şi să le înlăturăm.

În cele ce urmează se prezintă principalele infl uenţe ale 
activităţii miniere asupra factorilor de mediu.

Exploatările miniere subterane, în general, şi exploatările 
miniere la zi, în special, au un impact puternic şi de multe ori 
defavorabil asupra zonei unde îşi desfăşoară activitatea unita-
tea de exploatare, prin distrugerile fi zice ale terenului şi prin 
apariţia haldelor de steril şi iazurilor de decantare.

Impactul vizual este mult mai accentuat decât cel 
generat de fenomene mai puţin vizibile, cum ar fi : polu-
area aerului şi apelor, zgomote şi vibraţii etc. Din acest 
motiv, de cele mai multe ori, direcţiile considerate priori-
tare în măsurile luate pentru protecţia mediului sunt cele 
de reducere a impactului vizual. În acest sens se poate 
arăta că exploatarea la zi a zăcămintelor situate deasupra 
nivelului terenului înconjurător, prin panorama dezolantă 
pe care o prezintă, creează un impact vizual negativ ma-
xim (Fig. 1).

Sectorul minier din România ocupă suprafeţe întinse 
de teren, necesare perimetrelor de exploatare, amplasării 
incintelor miniere, drumurilor de acces, haldelor de steril, 
iazurilor de decantare etc. În funcţie de locul de amplasa-
re a exploatărilor miniere, s-au scos de-a lungul timpului 
din circuitul agricol, silvic şi de alte folosinţe însemnate 

suprafeţe de teren.
Se estimează că 

suprafaţa totală ce va fi  
afectată de industria minie-
ră va fi  de cca. 1% din su-
prafaţa arabilă a ţării. O si-
tuaţie aparte se întâlneşte în 
bazinele miniere Rovinari, 
Motru şi Jilţ din judeţul 
Gorj, unde suprafaţa totală 
ocupată şi degradată de ex-
ploatarea în carieră a ligni-
tului va depăşi 35 000 ha, 
reprezentând 18% din su-
prafaţa arabilă a judeţului.

Sursa principală de poluare şi de degradare a suprafeţei 
terenului din zonele miniere o constituie activitatea de exploa-
tare prin subteran şi cariere şi depozitarea unor volume mari 
de masă sterilă. Haldele sau depozitele de steril sunt amplasa-
te în apropierea lucrărilor principale de deschidere a minelor 
(puţuri, galerii de coastă, plane sau înclinate etc.) sau, în cazul 
carierelor, acestea sunt amplasate în interiorul câmpului mi-
nier şi anume în spaţiul rămas liber după extragerea utilului 
(Fig. 2) sau în exterior la distanţă mică de carieră (Fig. 3). 
Iazurile de decantare sunt amplasate în vecinătatea uzinelor 

de preparare, astfel încât transportul materialelor sterile să se 
realizeze pe distanţe cât mai scurte şi în condiţii economice 
cât mai avantajoase.

În mod sintetic, situaţia ocupării suprafeţelor în sectorul 
carbonifer al României se prezintă după cum urmează: 9655,7 
ha incinte, 2314,7 ha construcţii, 7829,5 ha cariere. Din acti-
vitatea de exploatare a cărbunilor au rezultat 137 halde şi 6 

Pământul, prima „victimă“
a mineritului

„Darurile naturii“ 
şi responsabilitatea 
contemporanilor

Extragerea cărbunelui

Imperativul dezvoltării 
durabile

Fig. 1. Impactul vizual negativ 
realizat de existenţa 

unei cariere în regiune

Fig. 2. Vedere de ansamblu a unei cariere de cărbune cu sistemul 
de transport pe benzi şi haldare interioară a sterilului

Fig. 4. Amenajarea unei halde de steril 
pentru redarea acestuia în circuitul economic
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mediul înconjurător (I)
iazuri de decantare, care înmagazinează un volum total de 2000 
milioane m3 steril şi ocupă o suprafaţă de peste 3600 ha. Prin 
extinderea haldării interioare şi utilizarea mai bună a golurilor 
remanente în scopul depozitării sterilului provenit de la carierele 
rămase active, în zona Olteniei se va ajunge la realizarea unui 
indice de ocupare a terenului de aproximativ 12 ha/1 milion tone 
lignit. Până în prezent, ca urmare a deschiderii şi extinderii carie-
relor de lignit, au fost strămutate 2200 de gospodării particulare, 
40 de construcţii sociale şi culturale, 5 biserici şi 6 cimitire. La 
data epuizării rezervelor de lignit din bazinele carbonifere ale 
Olteniei, vor fi  afectate de exploatarea minieră 56 de localităţi, 
dintre care 14 în totalitate. 

Pe ansamblul activităţii de exploatare până în prezent a 
cărbunelui din zona Olteniei, din totalul de 17 000 ha teren 
ocupat, au fost redate în circuitul agricol şi silvic 2500 ha, iar 
restul urmează a fi  amenajate şi redate unităţilor economice în 
viitorul apropiat (Fig. 4). Aici se impune să arătăm că această 
activitate se desfăşoară greu pentru că reclamă timp, resur-
se materiale şi forţă de muncă califi cată, deci, într-un cuvânt, 
foarte mulţi bani.

Exploatarea şi valorifi carea zăcămintelor de minereuri şi 
substanţe nemetalifere din România ocupă o suprafaţă de pes-
te 8200 ha. Aproximativ 46% din această suprafaţă serveşte 
la realizarea proceselor de producţie, iar 54% este afectată de 
depozitarea produselor reziduale, halde de steril şi iazuri de 
decantare.

Compania Naţională a Cuprului, Auru-
lui şi Fierului – Deva, Compania Naţională 
a Metalelor Preţioase şi Neferoase – Baia 
Mare şi Compania Naţională a Uraniului 
– Bucureşti au avut în administrare 577 de 
halde, cu un volum de roci înmagazinate de 
cca. 200 milioane m3 şi care au ocupat o su-
prafaţă totală de 813 ha. Din punct de vedere 
al stabilităţii, multe halde prezintă o periclita-
te mai accentuată, deci o stabilitate scăzută, 
observându-se mişcări şi alunecări în corpul 
acestora. Ca urmare, aceste halde sunt ţinute 
sub observaţie permanent, cu atât mai mult cu 
cât în zona de infl uenţă a unor astfel de halde 
(peste 100) se afl ă locuinţe şi construcţii in-
dustriale, care pot fi  afectate în cazul produ-
cerii unor alunecări. Toate haldele adminis-
trate de cele trei companii reclamă cheltuieli 
mari de capital pentru executarea lucrărilor 
de nivelare, stabilizare şi recultivare, astfel 
încât acestea să poată fi  redate în circuitul 
economic al regiunii în care sunt amplasate.

Ca urmare a prelucrării minereurilor şi substanţelor mi-
nerale extrase în unităţile productive ale celor trei companii, 
s-au construit 65 de iazuri de decantare, care ocupă o suprafaţă 
de cca. 1350 ha, înmagazinând peste 360 milioane m3 mate-
rial steril. Iazurile de decantare sunt amplasate, de regulă, în 
luncile râurilor din zonele de exploatare, au înălţimi de zeci 
de metri şi ocupă suprafeţe de ordinul zecilor de hectare. În 
morfologia zonală, aceste construcţii inginereşti apar ca for-
me pozitive de relief, ce contrastează cu planitatea reliefului 
de luncă. Volumele anuale de steril de fl otaţie depozitate în 

iazurile de decantare au depăşit frecvent 5 milioane tone, iar 
volumul apei deversate în emisari se ridica anual la circa 60 
milioane m3.

Iazurile de la Moldova Nouă, Bălan, Deva, Roşia Poieni, 
Roşia Montană, Certej, Baia Mare, Cavnic, Baia Sprie, Baia 
Borşa şi Tarniţa sunt cele mai mari din sistem, înmagazinând 
cantităţi impresionante de steril şi, ca urmare, reclamă o su-
praveghere deosebită şi efectuarea unor lucrări permanente de 
întreţinere.

Cercetarea ştiinţifi că a iazurilor de decantare a făcut pro-
grese însemnate din punct de vedere geologic şi geotehnic. 
Totuşi, protecţia iazurilor împotriva poluării necesită o cer-

cetare continuă şi multidisciplinară, cu parti-
ciparea inginerilor, geologilor, agronomilor, 
silvicultorilor, chimiştilor etc.

Haldele şi iazurile de decantare pot fi  
fi xate şi stabilizate prin plantaţii forestiere şi 
prin vegetaţie ierbacee adaptabile la condiţiile 
climatice specifi ce fi ecărei halde sau iaz în par-
te, iar altele se pot constitui în resurse pentru 
materiale de construcţii sau chiar pentru recu-
perarea unor componenţi utili.

O altă infl uenţă negativă a activităţii 
miniere asupra teritoriului o constituie ta-
sările, fracturările şi scufundările suprafeţei 
terenului pe adâncimi variabile, care pot 
ajunge la zeci de metri, ca urmare a exploa-
tării în subteran a zăcămintelor cu grosime 

mare şi a dirijării presiunii miniere prin prăbuşire totală 
(Fig. 5).

Cele mai spectaculoase infl uenţe asupra suprafeţei se 
observă la E. M. Deva, E. M. Ghelar, E. M. Baia de Arieş, 
E. M. Moldova Nouă şi în Valea Jiului, unde, din cauza 
metodelor de exploatare aplicate în subteran, la suprafaţă 
s-au creat albii şi pâlnii de surpare uriaşe, cu volume de 
sute şi chiar mii de m3 şi care afectează suprafeţe care tota-
lizează peste 200 ha. Pentru exemplifi care, arătam că prin 
exploatarea zăcământului cuprifer de la Deva s-a creat un 
con de surpare care are o suprafaţă de 5 ha şi o adâncime de 
aproape 200 m. În partea de vest a conului a fost construit 
un releu de telecomunicaţii, existând riscul de afectare a 
acestuia în cazul extinderii conului de surpare. Pe taluzele 
conului s-au instalat procese gravitaţionale şi erozionale care 
au antrenat vegetaţia forestieră. Situaţii similare cu cea de la 
mina Deva mai există şi la Moldova Nouă, Bălan, Zlatna, Baia 
de Arieş, Ruschiţa etc.

Întrucât tasările, scufundările şi surpările modifi că relie-
ful, dar mai ales duc la afectarea unor mari suprafeţe de teren, 
cu tot ce se afl ă pe ele, prevenirea şi atenuarea sau chiar com-
baterea acestor fenomene reprezintă o problemă importantă, a 
cărei rezolvare impune studii de prognoză şi măsuri speciale, 
atât pentru spaţiile ocupate de construcţii (localităţi, platforme 
industriale, căi de comunicaţie etc.), cât şi pentru cele din fon-
dul agricol şi silvic.

Este interesant de semnalat fenomenul ce se petrece în 
prezent la salina Ocnele Mari, unde, ca urmare a unirii pe cale 

hidraulică a 6 sonde, s-a pus în evidenţă un gol subteran de di-
mensiuni considerabile, având o suprafaţă de cca. 10 ha şi un 
volum de peste 4 milioane m3. Din cauza acestui gol subteran, 
suprafaţa terenului a început şi continuă să se surpe, dislocând 
şi deversând în văile şi cursurile de apă din zonă mari cantităţi 
de saramură şi antrenând în surpare mai multe sonde şi gos-
podării din satul Ţeica. În urma surpării, la suprafaţă s-a for-
mat un lac de apă sărată, care, pe timp ce trece, se tot măreşte 
(Fig. 6). De câţiva ani se fac eforturi mari pentru atenuarea şi 
stoparea fenomenului pentru că, la Ocnele Mari, camerele de 
dizolvare a sării au deasupra drumuri, ape curgătoare, reţele 
electrice, o întreagă reţea de conducte subterane pentru apă, 
motorină, saramură, precum şi numeroase locuinţe.

Sursele principale de poluare cu praf industrial şi 
gaze a aerului din mediul înconjurător unităţilor miniere 
sunt: emisii de pulberi şi gaze în atmosferă la staţiile de 
ventilatoare ale minelor; pulberi în suspensie provenite 
de la operaţii de împuşcare în cariere, de la operaţiile de 
încărcare-descărcare a sterilului şi utilului, de la presfă-
râmarea minereului şi în special de la transportul tehno-
logic auto; pulberi în suspensie provenite de la uzinele 
de preparare uscată a minereurilor; poluarea cu pulberi şi 
gaze de ardere de la microcentralele termice pe combus-
tibil solid sau lichid care funcţionează la unităţile miniere 
şi de preparare; poluarea cu gaze rezultate din procesele 
tehnologice etc.

Un calcul sumar făcut pentru unităţile industriale 
din Maramureş şi Munţii Apuseni, unde au funcţionat 
cele mai multe unităţi pentru exploatarea şi valorifi carea 
minereurilor neferoase, a dus la concluzia că, anual, s-au 
emis în atmosferă peste 120 000 t de suspensii sedimen-
tabile, care au afectat, în mod permanent şi deosebit, ca-
litatea factorilor de mediu.

Microclimatul subteran al minelor la minereuri me-
talifere are un caracter nociv în primul rând din cauza 
pulberilor de SiO2 liber, a gazelor degajate din zăcământ 

în urma dislocării rocilor sterile şi a minereului, a gazelor re-
zultate în urma împuşcărilor la fronturile de lucru, fi e încă a 
gazelor rezultate în urma funcţionării motoarelor cu ardere in-
ternă şi a proceselor de oxidare (Fig. 7).

(Continuare în numărul următor)

Prof. univ. dr. ing. Dumitru Fodor
Universitatea din Petroşani

Membru Titular al Academiei de Ştiinţe Tehnice 
din România

Poluarea aerului 
atmosferic

Fig. 3. Construirea unei halde exterioare cu sterilul provenit 
dintr-o carieră de cărbune

Extragerea minereurilor 
şi a substanţelor 
nemetalifere

Fig. 6. Lacul sărat format în urma surpării terenului 
din câmpul de sonde Ţeica – Ocnele Mari

Fig. 5. Fenomene de subsidenţă observate în Bazinul 
Motru, ca urmare a exploatării subterane a cărbunelui

Fig. 7. Vedere de ansamblu a atmosferei 
de la un front de lucru din subteran

Alte consecinţe 
de nedorit
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În dorinţa de a obţine de la instanţe-
le Uniunii Europene recunoaşterea rolului 
primordial al inginerilor în dezvoltarea ma-
terială a societăţii, comunităţile inginereşti, 
unite în Federaţia Europeană a Asociaţiilor 
Naţionale de Ingineri (FEANI), fac de mai 
mult timp eforturi notabile. Printre altele, 
se urmăreşte ca profesiei de inginer să i se 
acorde aceeaşi însemnătate ca celor de arhi-
tect sau medic şi se caută căi de extindere a 
mobilităţii inginerilor pe continentul euro-
pean, prin recunoaşterea califi cării şi com-
petenţei profesionale ale acestora. Una din 
formele de acţiune a FEANI este introduce-
rea cardului ingineresc european („engi-
neerING card“).

Potrivit gândirii iniţiale, cardul este 
conceput ca un „paşaport“ al califi cării pro-
fesionale, care să uşureze mobilitatea prin 
reducerea obstacolelor principale legate de 
recunoaşterea califi cării profesionale a in-
ginerilor profesionişti şi să fi e conformă cu 
presupunerea că „recunoaşterea califi cării 
implică încredere, iar încrederea implică 
transparenţă“. Cardul va prezenta califi ca-
rea profesională a posesorului în o mani-
eră transparentă şi standardizată de către 
UE, pentru a uşura mobilitatea geografi că, 
ocupaţională sau virtuală a titularului, fără 
a înlocui sau ignora legislaţia naţională va-
labilă în unele state membre ale UE, în care 
profesiunea de inginer este reglementată. 
Eurocardul va fi , în sine, un document care 
va certifi ca nivelul califi cărilor obţinute de 
inginerul profesionist, document materiali-
zat fi zic prin intermediul unui circuit inte-
grat securizat conţinut de card, în care este 
înregistrată identitatea profesională a pose-
sorului. În imagine, este prezentat cardul in-
gineresc introdus de colegii germani.

Partea din spate a cardului conţine 
informaţii privitoare la studiile parcurse şi 
titlurile obţinute, la experienţa profesională 
şi la formele de educaţie continuă practicate 
de titular. Informaţii asemănătoare urmea-
ză a fi  conţinute în pagina registrului care 
corespunde posesorului cardului. Partea su-
perioară a cardului va conţine sigla FEANI.

Potrivit concepţiei actuale, accepta-
tă de către Adunarea Generală a FEANI în 
luna septembrie 2010, obiectivele principale 
urmărite prin cardul ingineresc sunt promo-
varea mobilităţii inginerilor la scara întregii 
Uniuni Europene (în acord cu Directiva 
2005/36/EG a Parlamentului European şi 
a Consiliului European asupra recunoaşte-
rii califi cărilor profesionale), defi nirea pro-
fi lului profesiunii de inginer şi dezvoltarea 
viitoare a acesteia (prin orientări către stan-
darde valabile în întreaga Europă, precum şi 
întărirea comunităţii inginereşti (prin trans-
parenţa statutului inginerului în societate şi 
a titlurilor individuale în specialitate, primi-
te de un inginer).

Pentru a obţine cardul ingineresc, can-
didaţii urmează să probeze că au obţinut un 
titlu de califi care în inginerie din partea unei 
universităţi, în una din variantele următoare: 
a) prin absolvirea unui ciclu scurt de pregă-
tire inginerească sau a unui ciclu lung de 
pregătire; b) prin absolvirea unui program 
de pregătire de nivel echivalent cu cel de ci-
clu scurt, dar acreditat de către EUR-ACE, 
sau prin absolvirea unui program de nivel 
„master“; c) în fi ne, prin parcurgerea altor 
programe de califi care superioare, echiva-
lente şi recunoscute. Documentele privind 
califi carea, care se vor găsi pe cardul ingi-
neresc, corespund cadrului european actual 
şi aparţin următoarelor categorii: inginer de 

ciclu scurt (aşa numi-
tul nivel „bachelor“); 
inginer de ciclu lung 
(nivel „master“); ingi-
ner cu titlul de doctor.

Conform propu-
nerii actuale, pentru 
obţinerea cardului 
ingineresc nu este ne-
cesară o experienţă 
profesională. Această experienţă este însă 
specifi cată printre informaţiile conţinute 
în card, atunci când ea a fost acumulată în 
decursul a cel puţin trei ani, în cadrul unei 
organizaţii economico-industriale, în servi-
ciul civil sau ca liber-profesionist. De ase-
menea, obţinerea cardului nu este condiţi-
onată de prezentarea unui certifi cat care să 
ateste parcurgerea unui program de „educa-
ţie continuă“. Cardul poate, însă, înregistra 
participarea la un seminar cu certifi cat de 
frecvenţă sau cu examen fi nal, precum şi 
programele de „educaţie continuă“ încheia-
te cu examen şi diplomă. Pentru obţinerea 
cardului ingineresc, va fi  necesară prezen-
tarea diplomelor şi certifi catelor de studii, 
care urmează a fi  verifi cate şi acceptate de 
către comitetul naţional al registrului, inclu-
siv din punct de vedere al criteriilor FEANI, 
informaţiile fi ind în continuare introduse în 
baza de date naţională a registrului cardului 
ingineresc. Titularul cardului va avea acces 
online permanent la datele sale din regis-
tru. În Germania, se prevede ca termenul 
de valabilitate a cardului să fi e 10 ani, iar 
taxa pentru obţinerea lui este de circa 100 
de euro.

Prevederile adoptate de Adunarea 
Generală a FEANI stabilesc, printre altele, 
că în fi ecare ţară membră a federaţiei ur-

mează a lua fi inţă un comitet al registrului 
inginerilor cărora li se eliberează cardul, co-
mitet format din experţi naţionali din ştiinţă, 
din industrie şi din organizaţiile inginereşti. 
Comitetul registrului defi neşte standardele 
pentru obţinerea cardului ingineresc, deci-
de eliberarea acestuia în situaţiile în care au 
apărut dubii şi înfi inţează o comisie de exa-
minare a plângerilor solicitanţilor respinşi.

Cardul ingineresc este gândit ca un 
sistem descentralizat, monitorizat de către 
FEANI. Introducerea cardului este foarte 
avansată în Germania, urmând Olanda şi 
alte ţări. Recunoaşterea generală la nivel eu-
ropean va fi  realizată prin introducerea, în 
ţările membre ale Uniunii Europene, a ace-
luiaşi sistem constituit din criterii uniforme 
de acordare a cardului, din acelaşi aspect 
uniform al acestuia, din pagina cu date din 
registrul destinat cardurilor, precum şi din 
comitetul naţional al registrului cardului in-
gineresc. Monitorizarea sistemelor naţiona-
le va fi  realizată de către FEANI.

Potrivit hotărârii Adunării Generale a 
FEANI din septembrie 2010, atât decizia de 
introducere, cât şi responsabilitatea imple-
mentării sistemului cardului ingineresc în 
fi ecare ţară aparţin nivelului naţional.

Prof. dr. ing. Mircea Petrescu

PE  AGENDA  ACTUALITĂŢIIPE  AGENDA  ACTUALITĂŢII

Cardul ingineresc european

Conform Statutului, persoanele care nu 
au achitat cotizaţia timp de 2 ani consecutivi 
îşi pierd calitatea de membru al asociaţiei. 

Cotizaţia de membru al AGIR pentru 
anul 2011 trebuie achitată până la 31 decem-
brie a.c. Sumele stabilite sunt următoarele:

● Pentru membrii persoane fi zice:
– 15 lei – taxa de înscriere;
– 40 lei cotizaţia anuală (studenţii nu 

plătesc cotizaţie, dar, dacă doresc să primeas-
că publicaţia bilunară Univers Ingineresc, 
trebuie să achite cotizaţia);

– 20 lei cotizaţia pentru pensionari;
● Pentru membrii AGIR cu domi-

ciliul în străinătate:
– 10 euro taxa de înscriere;
– 25 euro cotizaţia anuală;
● Pentru membrii susţinători:
Minimum 1000 lei cotizaţia anuală;
● Pentru membrii colectivi:
– 200 lei taxa de înscriere;
– 400 lei cotizaţia anuală.

Membrii asociaţiei au următoarele 
drepturi (conform art. 11 din Statutul AGIR):

a) să participe la acţiunile organizate 
de către asociaţie;

b) să folosească baza materială a aso-
ciaţiei în scopurile pentru care a fost creată;

c) să fi e sprijiniţi în exercitarea profe-
siei lor în condiţii optime;

d) să participe la programe de educaţie 
continuă;

e) să fi e informaţi şi să îşi exprime opi-
nia asupra activităţii AGIR;

f) să facă parte din colective de cerceta-
re, colective de studii, expertize, consultanţă 
sau să execute alte lucrări inginereşti, potrivit 
competenţei, precum şi să participe la proiec-
te de cercetare contractate de asociaţie; 

g) să benefi cieze de activitatea Editurii 
AGIR – să primească publicaţiile asociaţiei 
în condiţii avantajoase, să publice în acestea 
articole, studii, să publice cărţi;

i) să menţioneze în documentele ofi ci-

ale şi personale calitatea de membru, mem-
bru de onoare, membru colectiv sau mem-
bru susţinător al AGIR.

Membrii persoane fi zice au dreptul să 
aleagă şi să fi e aleşi în organele de conduce-
re ale asociaţiei.

De asemenea, membrii AGIR care au 
minimum doi ani de activitate inginereas-
că pot candida la titlul EurIng. Acest ti-
tlu este acordat de Federaţia Europeană a 
Asociaţiilor Naţionale de Ingineri (FEANI), 
cu sediul la Bruxelles, şi oferă o garanţie, în 
spaţiul european, a competenţelor profesio-
nale ale celui care-l deţine.

Candidatura la acest titlu este o opţiune 
individuală. Candidaţii la titlul EurIng tre-
buie să îndeplinească următoarele condiţii:

● să fi e membru al asociaţiei Membru 
Naţional al FEANI;

● să fi e absolvent al unei facultăţi acre-
ditate (indiferent de anul absolvirii) de 
FEANI;

● să aibă minimum doi ani activitate 
inginerească.

Taxa de obţinere a titlului EurIng este 
de 190 de euro şi se plăteşte o singură dată, 
la înscriere.

Plata cotizaţiilor se poate efectua:
1. La sediul AGIR; 
2. Prin mandat poştal (CUI 3162244);
3. Prin bancă, într-unul dintre conturile:

CONT AGIR Lei: 
RO22 RZBR 0000 0600 0471 1869, 

Raiffeisen Bank, Piaţa Amzei;
CONT AGIR Euro: 

RO54 RZBR 0000 0600 0471 1875 
Raiffeisen Bank, Piaţa Amzei.

La plata prin bancă se specifi că numele 
şi numărul legitimaţiei


Informaţii privind situaţia cotizaţiei 
unui membru al AGIR se pot obţine 
la tel: 021 316 89 93/94 sau email: 

andreea.ploesteanu@agir.ro 

Important – Plata cotizaţiei de membru al AGIR

Agenţia Internaţională a Energiei 
(IEA) a estimat că cererea globală de energie 
primară va creşte cu 36 de procente în peri-
oada cuprinsă între 2008 şi 2035, echivalen-
tul unui spor anual de 1,2 procente. Potrivit 
unui raport anual al IEA, 
în următorii 25 de ani ce-
rerea globală de energie 
va continua să se majore-
ze, stimulată de apetitul 
energetic al Chinei, care, 
în 2009, a devansat SUA 

devenind cel mai mare consumator mondial 
de energie. În anul 2035, gigantul asiatic va 
fi  responsabil pentru 22 la sută din cererea 
globală de energie, comparativ cu 17 la sută 
în prezent, din cauza unei majorări a consu-

mului de 75 la sută. Energiile 
fosile (petrol, cărbune, gaze 
naturale) ar urma să rămână şi 
în 2035 sursele predominante. 
Cererea mondială de petrol va 
creşte cu 18 la sută între 2009 
şi 2035, până la 99 milioane 

barili pe zi în 2035, cu 15 milioane barili 
pe zi mai mult decât în 2009, stimulată şi ea 
de China şi de nevoile de carburanţi pentru 
transporturi. La rândul lui, „gazul natural ar 
putea cunoaşte o vârstă de aur foarte curând“, 
a apreciat economistul şef al IEA, Fatih 
Birol. Cererea pentru gaz natural ar urma să 
crească cu 44 de procente, până la 4500 mi-
liarde metri cubi în 2035, cu 1400 miliarde 
metri cubi mai mult faţă de cifrele din 2008, 
stimulată, de asemenea, de cererea venită din 
China. IEA mai estimează că ponderea petro-

lului în cererea globală de energie ar urma să 
scadă în următorii 25 de ani, de la 33 la 28 la 
sută, în special în benefi ciul energiei nucleare 
(a cărei pondere ar urma să crească de la şase 
la opt procente) şi a energiilor regenerabile 
(a căror pondere ar urma să se dubleze de la 
şapte la 14 procente). De asemenea, IEA a 
făcut un apel pentru eliminarea subvenţiilor 
acordate pentru combustibilii fosili, ceea ce 
ar reduce, până în 2020, cererea mondială de 
energie cu cinci procente şi emisiile de CO2 
cu aproape şase procente.

IEA: Cererea mondială de energie va continua să crească, până în 2035
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Lucrarea abordează problematica 
complexă a sistemelor de prehensiune, cu 
referiri succinte la cele naturale şi cu pre-
zentarea detaliată a aspectelor specifi ce ce 
caracterizează sistemele artifi ciale de pre-
hensiune, considerate ca sisteme mecatro-
nice. Sunt prezentate principalele aspecte 
structurale şi funcţionale ale mâinii umane, 
considerat ca cel mai evoluat sistem de pre-
hensiune. Sistemele artifi ciale de prehensiu-
ne cuprind sistemele de prehensiune fabri-
cate de om pentru protezarea mâinii umane 
sau pentru roboţi. 

După o prezentare sufi cient de deta-
liată a modelării matematice a contactelor 
mecanice sunt formulate condiţiile prehen-
siunii meca-
nice statice şi 
dinamice. În 
c o n t i n u a r e , 
sunt evidenţia-
te principalele 
particularităţi 
ale sistemelor 
artifi ciale de 
prehens iune 
mecanice, cu 
accent pe sin-
teza structura-
lă, cinematică 
şi statică şi 
analiza sis-
temelor de 
prehens iune 
mecanice cu 
bacuri, parti-
cular i tăţ i lor 
constructive şi 
funcţionale ale 
sistemelor de prehensiune mecanice antro-
pomorfe, inclusiv cu o prezentare succintă 
a prehensiunii virtuale şi a sitemelor de pre-
hensiune mecanice tentaculare. În legătură 
cu prehensoarele mecanice, este prezentată 
o metodă originală de sinteză structurală 
creativă a prehensoarelor mecanice cu ba-
curi, care, cu anumite particularizări, se 
poate aplica şi la celelalte categorii de pre-
hensoare mecanice.

În acelaşi context, sunt arătate principa-
lele aspecte ale compleanţei şi micromanipu-
lării din perspectiva montajului robotizat. 

Pentru sistemele de prehensiune cu va-
cuum, sitemele de prehensiune magnetice şi 
unele sisteme de prehensiune speciale sunt 
arătate principalele caracteristici construc-

tive şi funcţionale pe baza unor exemple 
sugestive. Privind motoarele de acţionare 
a sistemelor artifi ciale de prehensiune sunt 
descrise principalele tipuri utilizabile înso-
ţite de exemple concludente de folosire. În 
ceea ce priveşte comanda sistemelor artifi ci-
ale de prehensiune, sunt arătate principalele 
funcţii ale sistemelor de comandă pentru 
prehensoare şi sunt descrise soluţiile consi-
derate cele mai adecvate.

Sunt enunţate principiile proiectării, 
comparării şi alegerii sistemului de prehen-
siune optim, cu descrierea unor metodici de 
proiectare şi prezentarea unor calcule speci-
fi ce şi a utilizării softurilor moderne CAD. 
În fi nalul lucrării, se fac aprecieri generale 

privind perspectivele per-
fecţionării şi utilizării sis-
temelor de prehensiune.

Cartea este, în mare 
parte, rezultatul contri-
buţiilor personale ale 
autorului în domeniul 
sistemelor de prehensi-
une, unele concretizate 
în brevete de invenţie, 
şi este destinată exper-
ţilor din domeniile ro-
boticii, protezării mâinii 
umane, ca şi studenţilor 
în Robotică, Mecanică 
Fină, Electronică Apli-
cată, Inginerie Medicală 
şi, evident, Mecatronică. 

Lucrarea, bogat şi 
sugestiv ilustrată, este 
structurată în următoare-
le capitole:

1. Consideraţii pre-
liminare; 2. Prehensiunea şi sistemul de pre-
hensiune; 3. Sisteme naturale de prehensiu-
ne; 4. Sisteme artifi ciale de prehensiune; 5. 
Sisteme artifi ciale de prehensiune mecani-
ce; 6. Sisteme artifi ciale de prehensiune cu 
vacuum; 7. Sisteme artifi ciale de prehensiu-
ne magnetice; 8. Sisteme artifi ciale de pre-
hensiune speciale; 9. Acţionarea sistemelor 
artifi ciale de prehensiune; 10. Traductoare 
şi senzori specifi ci sistemelor artifi ciale de 
prehensiune; 11. Comanda sistemelor arti-
fi ciale de prehensiune; 12. Caracteristicile 
pieselor prehensate, livrarea şi preluarea 
pieselor; 13. Principiile proiectării, compa-
rării şi alegerii sistemului de prehensiune 
optim; 14. Perspectivele perfecţionării şi 
utilizării sistemelor de prehensiune.

Ionel StareţuIonel Stareţu
Sisteme de prehensiuneSisteme de prehensiune

Editura Editura Lux LibrisLux Libris, Braşov, 2010, 52 lei (, Braşov, 2010, 52 lei (Librăria AGIRLibrăria AGIR)

Semnal editorial    Semnal editorial

În perioada 27 – 29 octombrie 2010 s-a desfăşurat la Braşov, în Aula Universităţii 
Transilvania, cea de-a treia conferinţă internaţională Advanced Composite Materials 
Engineering – COMAT 2010, organizată de Catedra de Mecanică a acestei universităţi, 
sub auspiciile Secţiei de Mecanică Tehnică a Academiei de Ştiinţe Tehnice din România. 
Ca şi la conferinţele anterioare, conferinţa a fost condusă de prof. Petre P. Teodorescu, de 
la Universitatea din Bucureşti, împreună cu o personalitate ştiinţifi că din străinătate, care 
– în acest an – a fost prof. Davide Bigoni, de la Universitatea din Trento, Italia.

Scopul principal al conferinţei este de a oferi, la fi ecare doi ani, un cadru adecvat 
pentru schimb de experienţă, rezultate şi informaţii referitoare la diferite aspecte ale pro-
iectării, calculului şi fabricării materialelor compozite. Sunt astfel acoperite aspecte şti-
inţifi ce, tehnologice şi practice pri-
vind cercetarea, dezvoltarea şi re-
alizarea acestor materiale, oferind 
o unică oportunitate pentru specia-
lişti de a schimba idei şi informaţii. 
Menţionăm că această conferinţă 
este singura manifestare ştiinţifi că 
dedicată materialelor compozite, 
organizată în România.

Cele 117 lucrări acceptate la 
conferinţă, implicând 420 de au-
tori, au fost publicate în două vo-
lume, care au apărut înainte de începerea conferinţei. Un număr de 43 de lucrări au avut 
autori din străinătate şi anume din 23 de ţări (Ungaria, SUA, Germania, Cehia, Italia, 
Spania, Belgia, Iran, Algeria, Serbia etc.). Lucrările au fost prezentate în sesiune plenară, 
în secţiuni pe secţii şi sub formă de postere (datorită numărului mare de lucrări înscrise).

În urma unui acord cu Universitatea din Miskolc, un număr de 20 de lucrări prezen-
tate la conferinţă vor fi  publicate în Buletinul ştiinţifi c al acestei universităţi. De aseme-
nea, o selecţie de lucrări (circa 30) realizată de Comitetul ştiinţifi c, va fi  publicată într-o 
editură din SUA.

Dintre domeniile abordate în cadrul conferinţei (în limba engleză) menţionăm: ● 
Composite application in automotive engineering; ● Ceramic matrix composites and ap-
plications in power engines; ● Environment and renewable energy; ● Composites in civil 
engineering and in transportation; ● Damage and fatigue of composites and applications 
in automotive industry; ● Fibres; ● Interface; ● Fracture and failure in composites; ● 
Mechanical properties of composites; ● Metal matrix composites; ● Modelling of nano-
composites; ● Natural composites – biomaterials; ● Non-destructive testing of composites; 
● Polymer matrices; Smart composites; ● Composite materials in biomechanics industrial 
applications; ● Material behaviour including bond, durability, fatigue and long-term per-
formance; ● Fabrication, processing and testing methods; Full-scale testing; ● Analysis 
and design; ● Structural shapes and fully composite system with applications in automoti-
ve engineering; ● Inovative structural systems; ● Sustainability and life-cycle cost.

În sesiunea plenară s-au prezentat lucrările: ● Bifurcation of non-elastic multilayers 
subjected to fi nite bending (Davide Bigoni, Italia); ● Production of WC reinforced FE-CO 
composite powders for powder metallurgy and coating applications (M. Karbasi, K. Saeidi, 
A. Saidi, Iran); ● Application of the Toupin-Mindlin theory in the size effects evaluation (P. 
P. Teodorescu, V. Chiroiu, România); ● Automotive applications of advanced composite 
materials engineering (Michael Dediu, SUA); ● Advances on textile composites (Jan Ivens, 
Belgia); ● Failure analysis of a glass fi ber reinforced thermoplastic automotive part (S. 
Ferrándiz Bou, J. López Martínez, F Parres, R. Navarro, Spania). 

Conferinţa s-a desfăşurat în cele mai bune condiţii, asigurate de un comitet condus 
de prof. dr. ing. mat. Sorin Vlase, şeful Catedrei de Mecanică, şi prof. dr. ing. Anghel 
Chiru, de la Universitatea Transilvania din Braşov, căruia îi aducem calde mulţumiri.

A patra conferinţă COMAT va fi  organizată la Universitatea Transilvania din Braşov 
în 2012.

Prof. dr. docent ing. Petre P. Teodorescu
Preşedintele Secţiei de Mecanică Tehnică 

a Academiei de Ştiinţe Tehnice din România

FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

A treia conferinţă internaţională 
Advanced Composite Materials 

Engineering – COMAT 2010

(Urmare din pag. 1)
În acelaşi timp, atenţia s-a îndreptat spre fructifi carea 

avantajelor comparative şi competitive ale României. Desigur, 
în acele vremuri nu se discuta în aceşti termeni despre dezvol-
tarea economică a ţării, la care puneau umărul, înainte de toate, 
inginerii din sectoare vitale, dar datele istorice arată că a exis-
tat o viziune în acest spirit. Ne referim, în special, la sesizarea 
faptului că pentru o redresare rapidă se impunea să se fructifi -
ce mai bine resursele naturale, domeniu în care activau atunci 
sute de ingineri. 1920 reprezintă anul în care s-au înfi inţat 
patru mari companii petrolifere, Petrolul românesc, Sospiro, 
Columna şi Prahova. În cazul lor, e drept, capitalul străin era 
dominant, însă personalul de specialitate, cel menit să pună în 

mişcare lucrurile, era, în proporţie de peste 80 la sută, autoh-
ton, în rândurile căruia, fi resc, inginerii aveau o pondere relativ 
mare. În acelaşi timp, atenţia s-a îndreptat spre valorifi carea 
altor resurse naturale importante. Tot 1920 reprezintă anul în-
fi inţării Combinatului Metalurgic Câmpia Turzii şi a Uzinelor 
de Fier şi Domeniilor Reşiţa, care includeau şi capacităţile de 
producţie, mine şi uzine ale statului, de la Hunedoara şi Cugir. 
În acest fel, siderurgia şi construcţia de maşini fuseseră alese 
ca vectori ai dezvoltării industriale moderne a României, ceea 
ce deschidea câmp de afi rmare pentru inginerii din aceste do-
menii esenţiale ale vieţii economice şi sociale a ţării.

Să mai notăm că 1920 este anul în care a fost semnat 
Decretul regal privind aplicarea, în întreaga ţară, a legii şi 

regulamentului sistemului metric de măsuri şi greutăţi din 
România. Această unifi care a modalităţilor de măsurare a 
avut şi un impact simbolic important. Să ne reamintim de 
spusele inginerului premier Ionel I. C. Brătianu, cu al său 
răspuns adresat unui parlamentar care se întreba ce poate 
să facă un inginer în defi nirea şi aplicarea politicii ţării: 
„Măsura, domnule!“. Simţul măsurii evocat de marele om 
de stat a fost şi cel care a ghidat primii paşi de după Marea 
Unire pentru aşezarea României Mari pe temelia industriei 
moderne. Când astăzi vorbim despre reindustrializare, nu 
putem, nu avem dreptul să uităm şi lecţiile de acum 90 de 
ani. Sunt parte a patrimoniului nostru de gândire creativă, 
vizionară. Un patrimoniu inestimabil. (Al. R.)

Victorii în „lupta cu noi înşine“

Aula Universităţii Transilvania din Braşov
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Cea mai recentă ediţie a Raportului 
Planeta Vie (Living Planet Report) lan-
sată de organizaţia WWF – World Wide 
Fund of Nature (Fondul Mondial pentru 
Natură) relevă că România are o ampren-
tă ecologică medie de 2,7 hectare pe lo-
cuitor, ceea ce înseamnă că fi ecare dintre 
locuitorii ţării noastre utilizează, în medie, 
2,7 hectare din suprafaţa globului pentru 
resurse de hrană, combustibil, materiale 
de îmbrăcăminte şi construcţii. Potrivit 
documentului, la ora actuală, Pământul 
nu poate oferi decât 1,8 hectare de teren 
şi apă pentru fi ecare locuitor. Dezvoltarea 
haotică a domeniului construcţiilor – de 
la extracţia materialelor, transport, con-
versia spaţiilor verzi în spaţii destinate 
construirii, volumul construcţiilor, până 
la construcţiile ilegale din ariile protejate 
– reprezintă o pondere considerabilă din 
amprenta ecologică a ţării noastre. În ge-
neral, în ciuda veniturilor mult mai mici 
comparativ cu cele de la nivel european, 
în România consumul de resurse şi can-
titatea de deşeuri generate sunt mari, si-
tuându-se peste capacitatea de regenerare 
naturală a mediului înconjurător. 

Printr-un calcul simplu, raportând 
suprafaţa Terrei la numărul de locuitori 
ai acesteia, rezultă o suprafaţă de teren de 
care este nevoie, pentru a se asigura nece-
sarul de resurse şi pentru a se neutraliza 
deşeurile generate de consumul nostru. 
Astfel, se calculează amprenta ecologică 

(ecological footprint), index ce măsoară 
presiunea pe care omenirea o exercită asu-
pra ecosistemelor. Conform Raportului 
Planeta Vie 2010, consumul de resurse 
naturale depăşeşte cu 50 la sută capaci-
tatea de susţinere a Pământului. În total, 
amprenta ecologică a omenirii s-a dublat 
din 1966 până acum. Aceasta înseamnă că 
Pământul are nevoie de un an şi jumăta-
te pentru a 
produce re-
sursele pe 
care noi le 
consumăm 
într-un an. 
„Dacă ce-
rerile vor 
creşte în 
acelaşi ritm 
ca şi până 
acum, până în 2050 omenirea va ajunge să 
consume resursele naturale a trei planete 
– dacă aceste resurse nu se vor fi  epuizat 
deja!“, susţin autorii Raportului.

Ţările cu o amprentă ecologi-
că mare trăiesc pe „credit” ecologic. 
Reprezentanţii WWF explică: „Este ca la 
bancă: banii pe care îi cheltui de pe card 
nu sunt ai tăi; sunt luaţi cu credit“. Apoi, 
nu toţi locuitorii Planetei consumă la fel 
de mult. În ţările dezvoltate, de exem-
plu, consumul se situează cu mult peste 
capacitatea de regenerare a Pământului. 
Emiratele Arabe, Quatar, Danemarca, 

Belgia, Statele Unite ale Americii, 
Estonia, Canada, Australia, Kuwait şi 
Irlanda au cea mai mare amprentă eco-
logică pe locuitor, conform Raportului. 
Practic, dacă toată lumea ar consuma 
ca locuitorii din Emiratele Arabe, am 
avea nevoie de mai mult de 4,5 pla-
nete Pământ pentru a ne putea asigura 
necesarul de resurse. La polul opus se 

afl ă ţările slab dezvoltate, în 
mare parte situate în Asia şi 
Africa. Aici, cererea de re-
surse şi consumul se situează 
mult sub nivelul din ţările bo-
gate. Statele cu cea mai mică 
amprentă ecologică sunt, în 
prezent, Singapore, Iordania, 
Irak, Haiti, Bangladesh, 
Jamaica. Conform Raportului 
Planeta Vie, în Europa, cu ex-

cepţia a patru ţări (Estonia, Finlanda, 
Letonia şi Suedia) toate statele membre 
UE sunt „datornici ecologici“, consu-
mând mai multe resurse naturale decât 
poate produce Terra. Astfel, cele 500 
de milioane de locuitori ai Uniunii (7 
la sută din populaţia lumii), consumă 
aproape de două ori mai multe resurse 
decât media globală. 

De asemenea, Raportul citat menţi-
onează că numărul speciilor de animale 
a scăzut cu 30 la sută în comparaţie cu 
anul 1970, cel mai mare declin suferind 
speciile tropicale (60 la sută).

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

● 2011, anul energiilor regenera-
bile şi al maşinilor electrice. Cel mai re-
cent raport al companiei de consultanţă Deloitte pri-
vind industria energiei în 2011 relevă că anul urmă-
tor va fi , în continuare, unul difi cil pentru sectorul 
energetic, însă energia regenerabilă şi autoturismele 
electrice vor câştiga teren, odată cu creşterea cererii. 
Raportul arată că în 2011 şi în viitor, tehnologiile so-
lare se vor extinde de la utilizatorii industriali la con-
sumatorii rezidenţiali şi la micile afaceri. De aseme-
nea, guvernele vor fi  mai preocupate de dezvoltarea 
energiei nucleare, însă pieţele emergente vor avea, 
în continuare, difi cultăţi de integrare a facilităţilor 
de energie nucleară în infrastructura naţională. 

● Primul magazin HP Brand Store 
din Europa s-a deschis în România. Cea 
mai mare companie IT din lume, Hewlett-Packard 
(HP), a deschis în România primul magazin pro-
priu din Europa, dedicat consumatorilor high-end. 
HP Brand Store este situat în Plaza România din 
Bucureşti, va fi  operat de către Altex, în calitate de 
partener de retail direct, şi va prezenta toată gama de 
produse HP, inclusiv noi modele necomercializate 
până acum pe plan local, atât din gama consumer, 
cât şi din cea de business. HP Brand Store va în-
tâmpina pasionaţii de IT şi pe www.hpbrandstore.

ro, adresându-se, astfel, şi consumatorilor din afara 
Bucureştiului sau celor conectaţi 24/24 online.

● Nitrura de uraniu, combustibilul 
viitorului? Potrivit unui studiu publicat recent 
în revista Nature Chemistry, cercetătorii de la Los 
Alamos National Laboratory au creat nitrura de ura-
niu, o moleculă studiată de multă vreme de numeroşi 
oameni de ştiinţă. Conform descopera.ro, aceasta 
nu numai că poate servi drept combustibil, dar poate 
creşte şi efi cienţa combustibililor fosili. „Nitrurile sunt 
candidaţii ideali pentru combustibilii nucleari ai viito-
rului, dar şi-ar putea găsi aplicaţii şi în multe activităţi 
industriale, graţie abilităţii lor de a rupe legătura dintre 
atomii de carbon şi oxigen“, explică cercetătorii. 

● Aurore boreale, în direct, pe 
Internet. Agenţia Spaţială Canadiană (ASC) 
transmite în direct, pe Internet, aurore boreale, prin 
intermediul unui site lansat recent. În afara trans-
miterii în fi ecare noapte a imaginilor cu aurorele 
boreale care se produc deasupra Canadei, scopul 
site-ului www.asc-csa.gc.ca/auroramax este de a 
explica internauţilor felul în care se formează „lu-
minile celeste“, locurile în care acestea pot fi  admi-
rate şi modul în care ele pot fi  fotografi ate. Site-ul a 
fost lansat într-o perioadă în care Terra se îndreaptă 
către cea mai intensă perioadă din ciclul solar, care 
durează în medie 11 ani şi al cărui nivel maxim de 
intensitate va fi  înregistrat în 2013, când aurorele 
boreale se vor produce cu o frecvenţă mai mare şi 
vor fi  mai spectaculoase ca de obicei. 

Raport WWF: Resursele Terrei nu mai ţin pasul cu consumul

Grupul suedez de energie Vattenfall 
a construit în Marea Nordului, în largul 
coastelor de sud-est ale Marii Britanii, 
cel mai mare parc eolian marin din lume 
– Thanet. Parcul este alcătuit din 100 de 
turbine eoliene, înalte de 115 metri fi eca-
re, şi amplasate pe o suprafaţă de 35 de 
kilometri pătraţi, care vor produce sufi -
cientă electricitate cât pentru alimentarea 
unui oraş cu 200 000 de locuitori. Numă-
rul turbinelor va creşte la 341 în următorii 
patru ani. Odată cu deschiderea acestui 
parc, producţia totală de energie eoliană 

din Marea Britanie se va ridica 
la 5 GW, adică atât cât consumă, 
de exemplu, Scoţia. Investiţia în 
parcul Thanet se ridică la peste 
900 milioane de euro. În prezent, 
doar 3 la sută din energia Marii 
Britanii provine din surse re-
generabile, iar autorităţile şi-au 
propus ca, până în 2020, această 
pondere să se ridice la 15 la sută. 
Marea Britanie are 250 de parcuri 
eoliene, dintre care 12 sunt off-
shore (în largul mării). 

În sudul Armeniei, 
într-o regiune muntoasă 
extrem de difi cilă, s-a in-
augurat recent cel mai lung 
traseu de teleferic din lume, 
măsurând 5,7 kilometri în 
total. Aceasta va fi  cea mai 
importantă cale de acces 
spre mănăstirea Tatev din 
provincia Syunik, afl ată la 
circa 280 kilometri de ca-
pitala Erevan. Mănăstirea 

Tatev a jucat un rol deosebit de important 
în istoria regiunii, fi ind un valoros centru 
spiritual, politic, cultural şi educaţional. 
Mănăstirea a fost puternic deteriorată de 
cutremurul devastator din anul 1931; lu-
crările de reconstrucţie au început din 
toamna acestui an, suma totală apropi-
indu-se de cifra de 45 milioane dolari. 
Vizitatorii şi specialiştii vor străbate, în 
doar 11 minute, regiunea caracterizată de 
relieful accidentat şi extrem de difi cil de 
parcurs cu piciorul. Traseul va include tre-
cerea peste spectaculosul defi leu al râului 
Vorotan, iar viteza maximă nu va depăşi 
37 km/oră. Potrivit descopera.ro, până la 
această dată, cel mai lung traseu de teleca-
bină străbătea o distanţă de 4 kilometri şi 
se afl a în Santa Fe (Statele Unite).

Realitatea, la superlativ
Cel mai mare 
parc eolian marin

Cel mai lung 
traseu de 
telecabină
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